Mombre dérivée

Soit une fonction f définie sur un intervalle ouvert [
Soita L

La fonction f admel un nombre dérivé en a, noté f{a), si
la limite du taux d’accroissement existe et est finie

f'(a)~lim ﬂ."if’%;_f.{:‘_}' ou fi(a)=lim {L?%%(ﬂ
A On retiendra plutét la premigre formulation.
df

Les physiciens utilisent la notation différentielle g {a)

Variation d"une fonction dérivable
Soit une fonction dérivable sur un intervalle L

e 5i " =0 surl, alors f est constante.
e 5i f" = 0 surl, alors fest croissante.
s 5i f' <0 surl, alors f est décroissante.

Fonction dérivée
Soit une fonction f définie sur un intervalle L

Si la fonction f admet un nombre dérivé en chacun des
points de [, on dit que la fonction f est dérivable sur L

On définit alors sur [, la fonction dérivée, notée [, la fone-
tion qui & x associe son nombre dérivé,

A La plupart des fonctions élémentaires sont dérivable
sur leur ensemble de définition A part la fonction racine qui

est uniquement dérivable sur [0 ; +oo|

Interprétations géoméirique el numérigue

Equation de la tangente T, /
en @ i la courbe %, d'une

fonction f dérivable ena : ¥

y=f(a)(x—a}+f(a) S I

Lorsque x est proche de a, le =
point M" de %} est proche du 2]
point M de T,.

On peut alors faire 'approximation affine suivante :

flx) = f(a) + (x —a)f'(a)

M~

La fonction dérivée

La fonction dérivée est intimement
lige & la notion de limite et de

tangmte.

Soit # un entier naturel non mul.

Dérivées des fonctions élémentaires
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Rigles de dérivalion

t(utv)Y=u+o'
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Extremum d"une fonction dérivable

Soit une fonction f sur un intervalle ouvert [ conle-

nant c.

s 5i ¢ estunextremum de fsurlalors f'(c) =0

s 5i f' s"annule en c en changeant de signe alors

¢ est un extremum de f sur L

M Les extremum de la fonction sont & chercher
parmi les « zéro » de la dérivée mais la condition de
est essentielle pour avoir un

changement de signe
extremum (c.e. fonction cube en 0).

Dérivée el cinématique

En physigue, la notion de dérivée est lide au calcul de la

vitesse instantandée et de "accélération.

5i x(1) correspond 3 la position d'un point M se dépla-

cant sur ["axe des abscisses, on a alors :

» la vitesse instantanée : (1) = x'(f)

o laccélération : aft) = o'{1) = x"(1)

x" correspond 4 la dérivée seconde de x soit la dérivée

de la dérivée de x




